

Zpráva a databáze údajů o reakci vlád na finanční a ekonomickou krizi

ILO a Světová banka vydaly společnou zprávu „Inventory of Policy Responses to the Financial and Economic Crisis“ o tom, jak země reagovaly v oblasti zaměstnanosti na poslední globální finanční a ekonomickou krizi. Ze zprávy je patrné, jak vlády po celém světě reagovaly intervencemi na trhu práce s cílem omezit ekonomické a sociální dopady krize, podpořit zaměstnanost, příjem domácností, ekonomický růst a snížit chudobu. Tato online přístupná báze dat poskytuje detailní přehled politik využívaných během finanční krize v letech 2008–2010 a inspiraci, jak reagovat na podobnou situaci v budoucnu.

Poprvé jsou tak v této databázi k dispozici údaje o tom, co jiné země dělaly v této turbulentní době, což umožní lépe poznat, jaká opatření jsou nejlepší pro vytváření nových pracovních míst a redukci chudoby během krize.

Ze zprávy vyplývá, že ve většině v přehledu zahrnutých zemí tentokrát vlády intervenovaly ve snaze omezit dopady ekonomického poklesu. Nejenže většina z nich využila fiskální a monetární politiku ke sti-

mulaci hospodářství, ale také přímo intervenovala s cílem ochránit a vytvářet pracovní místa, udržet kvalifikaci pracovníků, ovlivnit nabídku práce, aby odpovídala poptávce, ochránit příjmy nezaměstnaných a ohrožených skupin obyvatelstva. V řadě případů k výběru odpovídající politiky přispěl sociální dialog. Příkladem může být zavádění sdílené práce.

Ve „vysokopříjmových“ zemích se vlády na straně poptávky soustředily na vytváření přístupu k úvěrům, zatímco v „nízkopříjmových“ zemích se prioritou stalo přímo vytváření pracovních míst a podpora zaměstnanosti.

Na straně nabídky byla bez ohledu na úroveň příjmů přijímána opatření zaměřená na výcvik a vzdělávání, „vysokopříjmové“ země však měly během krize více zdrojů na podporu mladých lidí.

Otázkou však je, nakolik byly státy připraveny reagovat na ekonomickou krizi, zvláště v rozvojových zemích. V řadě zemí nebyly dostatečné programy sociálního zabezpečení, které by mohly být během krize rozšířeny, také často pokrývaly jen

malou část obyvatelstva. V mnoha případech sice došlo k navýšení úrovně a délky zabezpečení v nezaměstnanosti, což však pomohlo jen pracovníkům ve formálním sektoru. Služby zaměstnanosti, vzdělávání a náhrady mzdy byly obecně hojně využívány, přesto lze zlepšit jak jejich design, tak jejich implementaci. Leckde chyběly přehledy a údaje k tomu, aby bylo možno zjistit dopady krize na trh práce a pracovníky.

- Autoři zprávy proto doporučují
- posílit koordinaci politik na různých úrovních (národní a sektorové),
 - rozšířit pokrytí sociálním zabezpečením na všechny pracovníky,
 - integrovat a posílit záchranné sítě,
 - změnit design programů aktivní politiky trhu práce včetně těch ke stimulaci poptávky po práci,
 - investovat do informačních systémů o trhu práce,
 - podpořit sociální dialog,
 - posílit opatření na ochranu dodržování pracovního práva.

Zdroj: ILO

Informační servis čtenářům

11. Mezinárodní konference o stárnutí IFA v Praze

Ve dnech 28.5.–1.6. 2012 se v Praze v Kongresovém centru konala 11. Mezinárodní konference o stárnutí IFA (International Federation on Ageing), jejímž mottem bylo „Stáří spojuje“. Organizátorem bylo občanské sdružení Život 90.

Cílem organizátorů a všech zúčastněných bylo přispět ke zlepšení podmínek života seniorů a k celospolečenské debatě o problematice stárnutí a stáří.

Pětidenní konference se zúčastnilo kolem 800 delegátů, kteří si vyslechli vystoupení řady odborníků a zúčastnili se desítek zasedání, symposií, seminářů a workshopů.

Předmětem jednání byla čtyři základní témata.

- Senioři a rozvoj - stárnoucí pracovní síly; přístup ke znalostem a vzdělání; důchodové zabezpečení a prevence chudoby
- Podpora zdraví a životní pohody ve stáří - celoživotní podpora zdraví; univerzální přístup ke zdravotní péči; potřeba mentálního zdraví
- Zajištění vhodného a podpůrného prostředí - bydlení a životní prostředí; péče a podpora pečujících; zanedbávání, zneužívání a násilí
- Komunikační technologie - komunikační služby a jejich poskytovatelé; vztah generací - sociální sítě, blogy; podpora starších lidí - technologie, přístroje a produkty

O tématech souvisejících se stárnutím přednášelo více než 250 odborníků, představitelů prestižních mezinárodních a národních organizací a institucí.

Současně probíhaly i doprovodné akce, sympozia a konference: 28. května 2012 proběhl Seminář zástupců vlád (Senior Officials Meeting) na téma Dlouhodobá péče a technologie a uskutečnila se také 7. světová konference organizace INPEA (The International Network for the Prevention of Elder Abuse), která se zaměřuje na ochranu před týráním a zneužíváním seniorů. V Kongresovém centru se odpoledne konalo Sympozium Globální aliance mezinárodních center dlouhověkosti. V průběhu konference se uskutečnila i konference Evropské komise na téma stáří, nezávislého života a technologických řešení.

V rámci doprovodného programu byly uskutečněny také tři „master classes“, 28. května celodenní master class Zdeňka Kalvacha na téma „Křehkost a zranitelnost starých lidí“, 29. května odpolední master class Jana Lormana na téma „Film jako nástroj změny“ a 30. května master class Ivy Hol-

merové a Petra Velety na téma „Tanec a demence“.

Bohatý byl i doprovodný kulturní program, bylo možno zhlédnout filmy zaměřené na téma stárnutí a stáří, během galavečera v Národním divadle byly vyhlášeny vítězové soutěží o nejlepší fotografii, plakát a dokumentární film na témata stárnutí, mezigenerační solidarity apod., soutěže o nejlepší filmový dokument se seniorskou problematikou se účastnilo 8 filmů, jejichž projekce se konala v Kongresovém centru.

International Federation on Ageing (IFA) je mezinárodní nevládní organizace, která sbírá, analyzuje a šíří informace o právech, politice a postupech, které zlepšují kvalitu života starších lidí.

Život 90 je občanské sdružení, které poskytuje charitativní služby seniorům a osobám, které o ně pečují. Provozuje jedinou bezplatnou nonstop telefonickou linku důvěry Senior telefon, instaluje a provozuje tísňové tlačítko AREION, nabízí volnočasové aktivity, pečovatelskou službu a seniorské Divadlo U Valšů.